

我市再添19个省级和美乡村精品示范村 总数全省第三

# 逐梦和美乡村 迈向幸福征程

本报讯(全媒体记者 沈永亮 通讯员 韩长航)6月30日,记者从市农业农村局获悉,2025年度我市又有19个人选省级和美乡村精品示范村建设名单,至此,我市共有省级和美乡村精品示范村63个,总数全省第三。

2025年度入选的19个村分别为:嬉子湖镇蟠龙村、黄甲镇石窑村、龙眠街道双溪村、大关镇小关村;痘姆乡求知村、槎水镇中堰

村、官庄镇平峰村、黄柏镇袁桂村;菖蒲镇水畈村、响肠镇千佛塔村、包家乡鹞落坪村、温泉镇榆树村;汤泉乡龙潭寨村、小池镇银山村;金拱镇高湖村;凉泉乡凉泉湖滨片区;趾凤乡趾凤村;老峰镇广丰村;罗岭镇黄梅村。

针对2025年度入选的19个村,目前各地正在系统梳理产业、文化、人才、生态、治理等类型项目,立足村庄资源禀赋,挖掘村庄

人文底蕴,精细编制精品示范村建设规划。

2023、2024两年度的44个省级和美乡村精品示范村,建设已取得一定效果。各地因地制宜,做好“土特产”和农文旅融合大文章,培育乡村旅游、研学、文娱康养、电商等新产业新业态,实现了景村、产村、城乡融合。如岳西大畈村,建设特色旅游、培训、研学基地;迎江将军村,建设花卉、民宿、美

食、采摘项目,打造市郊休闲目的地;望江回民村,建设渡江战役起渡点纪念碑,传承红色基因,弘扬渡江精神。同时各地还形成了一批和美乡村示范带。如岳西全力打造“大石关”农文旅融合示范区,努力把“大石关”片区建成“一宅两院”发源地、运动康养示范区、乡村振兴排头兵;潜山聚焦环天柱山乡村旅游度假区,依托伴山依山的区位优势,实现“村当景建、融村入山、引山进村”。

## 上半年农产品质量安全合格率超98% 百姓舌尖上的安全有保障!

本报讯(全媒体记者 沈永亮 通讯员 李军)7月1日,记者从市农业农村局获悉,6月26日至27日,我市成功举办了首届农产品质量安全快检技能竞赛。今年以来,我市不断强化农产品质量安全监管,上半年农产品质量安全检测合格率超98%。

为加强我市农产品质量安全基层快检技能人才培养,由市农业农村局主办、市农产品质量安全检测中心承办的第一届安庆市农产品质量安全快速检测技能竞赛在宜举行,来自全市9个县(市、区)

共37名选手参加竞赛,参赛选手均为基层快检站工作人员。

竞赛采取理论知识考试和检测技术现场操作考核相结合的形式进行。理论测试包括农产品质量安全工作要求、法律法规和快检基础知识等内容,现场实操以黄鳝中药物残留的快速检测为考核项目,以技能操作的准确性、时效性和规范性为评分原则,重点考核样品前处理、检测操作及结果判定。针对竞赛中暴露的共性薄弱环节,赛后专家们还开展了快速检测技能专

项培训。

安庆是全省农业大市,目前有122个乡镇配备了农产品质量快检设施,基本实现了乡镇全覆盖。近年来安庆持续聚焦农产品质量安全人才队伍建设,目前全市注册网格员1234人,村级协管员1381人,建立起了以县乡网格员为主体、村协管员为支撑、行业监管员为补充的农产品质量安全监管体系。

上半年,全市共开展速测23537批次,合格率99.8%;开展定量抽检2318批次,合格率98.9%。

## 规范涉企行政检查 为企业“减负松绑”

本报讯(全媒体记者 杨浔 通讯员 韩昱)制定执法清单,让“清单之外无检查”;建立企业“白名单”,实行少检甚至免检……市市场监管局创新有效执法方式,根据企业反馈不断改进,推进涉企行政检查行为规范化,避免重复检查和多头检查,为企业“减负松绑”,让企业可以放心干事、安心发展。今年以来,全市压减市场监管领域涉企行政检查100余次。

为了推进涉企检查行为规范化,市市场监管局全面梳理现行涉企行政检查事项,比对“重点监管事项清单”和“随机抽查事项清单”,更新因法律法规修订调整的检查事项,删除无法律依据或超越法定权限的检查事项,形成“涉企行政检查事项清单”。目前,我市市场监管领域涉企行政检查事项共35个,其中动态调整5个。

为坚决遏制乱检查,切实减轻企业负担,市市场监管局动态更新“双随机、一公开”监管“一单两库”内容,统筹33个市直部门开展联合抽检,整合228个监管抽检事项。今年以来,联合抽检计划78项,同比减少55%,重复抽检率降至0。聚焦执法检查“差异化”,实施企业信用风险分类管理,建立“无事不扰”白名单,对守法经营、信用良好、非高风险的企业主体,列入检查“白名单”,降低行政检查频次,助力企业凝心聚力搞生产、一心一意谋发展。截至目前,我市已有4家企业纳入白名单。

聚焦企业迎检重复检查、多头检查等问题,市市场监管局切实规范检查行为,出台《安庆市市场监管行政执法“九个严格九个严禁”》,纠正随意检查、逐利检查、卸责式检查;制定专项检查计划,杜绝“一人生病,大家吃药”的全覆盖、无差别检查;连续4年发布《十二条惠企利民措施》,听取企业建议,逐步完善涉企行政检查薄弱环节。今年以来,市局累计举办“宜企服务日”活动14场,收集整理涉企行政检查建议12条。



6月26日,宿松县检察院聚焦非法集资、网络诈骗、传销等常见违法犯罪行为开展专项普法宣传。

活动通过设立咨询台、发放宣传手册、以案释法、送法进校园等方式,深入集镇、社区、学校讲解“虚拟货币投资”“校园贷”等常见违法犯罪行为。活动累计发放资料200余份,检察官现场解答咨询150余人次。

通讯员 朱亚娟 聂生庆 摄

## 前6月完成水利投资18.5亿元

# 全市重点水利工程建设进展顺利

本报讯(全媒体记者 沈永亮 通讯员 吴长征)7月1日,记者从市水利部门获悉,今年以来全市重点水利工程建设进展顺利,前6月共落实各类水利投资33.7亿元,完成水利投资18.5亿元,水旱灾害防御体系短板弱项加快补齐补强。

今年以来,我市抓牢水利项目建设,筑牢防洪堤坝。华阳河蓄滞洪区、大沙河后续、桐城市鲁硃山水库建设投资有序开展;长江安庆

河段、望江县宝塔河闸站及五联圩站年内将完成全部建设任务;5项大中型水库水闸除险加固主体工程已完工。当前正值主汛期,我市扎实做好在建水利工程安全度汛工作,尤其将大中型水库、水闸未通过下闸蓄水验收的水库全部纳入开口子工程,构建全链条风险防控体系,确保工程度汛安全。

今年以来,我市全力推进项目储备和年度投资任务落地落实,深化投

融资改革,拓宽资金渠道。在积极申报中央及省级资金的同时,各地主动作为、创新思路,盘活水利存量资产,探索特许经营等模式,推动资产资源变资金。鼓励引导社会资本参与水资源配置、城乡供水一体化工程和现代化灌区改造等项目,积极探索多元化市场化融资途径,着力构建“上级资金争到位、专项债券用足额、社会资本引进来”的多途径、多元化资金保障格局。